

## 院士论坛

# 物联网农业领域应用发展对现代科学仪器的需求

汪懋华

(中国农业大学信息与电气工程学院)

随着经济的发展、社会的进步和科技水平的不断提高,科学仪器正在发挥着越来越重要的作用。科学仪器涵盖的面很宽,应用范围广泛,涉及各个行业、各个领域和众多学科。科学研究和产业技术进步都有赖于信息获取传感器和科学仪器创新能力与产品制造水平的提高,但目前我国90%以上的高档科学仪器都依靠进口,我国自己生产的仪器总体上质量和水平与国外相比仍有较大的差距。提高科学仪器的自主创新能力,加快我国科学仪器创新研究与产业技术发展,是当前要做的一个很重要的工作。

## 1 仪器科学技术创新要有相关基础科学的支持和用先进制造技术引领科学仪器的发展

从航天卫星到地理测绘,从食品安全到环境监测,信息感知与科学仪器的发展与国民经济发展和人民生活水平的提高紧密相联。创新型工程科技人才培养是仪器科技与精密仪器制造业创新发展的源泉,要加强高等学校信息感知与精密仪器相关学科建设。科学仪器创新与物理、化学、生物、医学和电子、材料科学、微纳技术等基础科学都有很大的关联性,基础科学研究的进步会带动科学仪器创新能力和制造技术的发展,因此要重视相关基础科学技术研究,突破一些共性关键技术,引领科学仪器创新能力和产业技术的进步。

当前我国正处在信息化与工业化融合,信息化带动工业化,工业化促进信息化快速发展的新阶段。物理世界信息的快速获取要靠感知和测量技术的支撑来完成,需要提高科学仪器研制的自主创新能力和提升科学仪器先进制造业水平,促进行业自动化与信息化技术的发展,拓展科学仪器仪表产品的市场需求。可以把科学仪器制造业作为一个突破口,支撑过程控制、设备工况和工艺参数远程快速监测,同时大力拓展科学仪器在农业、环保、食品、节能、医疗、保健等迅速发展的应用市场与产业技术发展研究。

## 2 物联网农业领域应用的发展,需要现代信息感知技术与先进科学仪器的支撑,同时也将对培育农业应用仪器仪表新兴产业技术市场起到很好的推动作用

物联网、智慧网等应用市场快速发展,将为现代传感技术与科学仪器仪表产业的发展提供新机遇。随着我国农业向现代农业快速发展,生活质量的不断提高,人们对农产品品质与生活环境的要求越来越高,这就需要有适于农业与生物系统领域应用的先进信息感知与精密仪器产品提供检测与过程监控服务。

建设“高产、优质、高效、生态、安全”,资源节约、环境友好、可持续发展的现代农业,需要大力推进农业科技创新。物联网农业领域应用的科技创新研究,主要包括农业土地与水资源管理,农业土、水、光、热环境监测,大田种植、设施园艺、健康养殖生产过程精细化管理,农产品与食品加工、贮运、物流过程与产品品质可追溯系统和现代农业装备控制、技术状态监测诊断和服务调度等广阔领域及其对信息感知层、传输层与和应用层科学技术的需求。在物联网农业应用技术创新研究方面,研究的重点将优先集中在信息感知层和应用层领域,它们都需要电子信息与精密仪器仪表行业与产业界的鼎力支持。

### 2.1 准确感知——要求研制具有良好环境适应性、低成本、便携式、面向农业与生物系统应用的快速检测传感器与科学仪器装备

为适应农业规模化、精准化、设施化的发展要求,需要大力加强适于农业应用的低成本、便携式快速检测仪器创新研究。这类仪器应适于在露天和苛刻的自然环境下使用、良好的稳定性和可靠性、低功耗、安全性好,适于农村基层使用的特点,要着力突破一批瓶颈性的科学技术难题,开拓市场需求量大的检测装备新产品。例如:农田作物管理普遍存在盲目过量施肥,导致农田土水环境恶化、生产投入成

本增加、农产品品质污染,迫切需要研制出一类针对土壤成分分析测量、成本较低,可以方便检测出土壤中 N、P、K 等元素与重金属含量的快速检测仪器,设施农业生物生长环境与农产品贮藏、运输、物流配送环境参数的检测仪器装备,集约畜牧养殖系统应用的动物病毒快速检测与疫情早期发现的监测仪器装备等。

## 2.2 实时监控——成为科学仪器发挥作用的主要平台

物联网农业领域的应用,感知是一方面,信息监控又是一方面,同样需要科学仪器发挥作用。当监控对象发生变化的时候,仪器能向智能信息系统或管理人员提供实时数据信息,引导适时采取调控措施。例如在集约化奶牛养殖场中,可以利用 RFID 对动物个体身份进行识别,提供个性化饲养、动物生理与健康信息自动监测与智能管理决策等服务,达到科学饲养与生产过程精细化管理的目的。

## 2.3 应用需求——农畜水产品与食品安全、环境监测离不开科学仪器

从作物生长的农田土壤环境、地表与地下水环境、光热、气候,作物苗情到生物环境控制与智能化

管理信息系统,处处离不开科学仪器的主导作用。作物中的农药残留也成为人们越来越关注的问题,人们关注健康,关注食品安全,关注自己所生存的环境,因此对快速、低成本检测与仪器仪表技术提出了更高的要求。

总之,农业应用科学仪器的自主创新与产业技术发展,要靠半导体、芯片技术、光学与电子科技、材料科学和先进精密制造创新的支撑和工艺水平的提高,要靠物理、化学、生物等基础科学研究的进步,在应用层面上要靠经济社会的发展和科学管理水平的提升。提升我国农业应用科学仪器的自主创新能力,大力推进信息化与农业现代化的融合,需要农业生物科学家和工程科学家的协同努力,这是必然的趋势。物联网在农业领域的应用发展,将成为推动仪器仪表科技进步培育新兴产业的驱动力。基于信息和智慧管理好复杂的农业产业系统,解决好农业领域面对的共性关键技术问题。农田耕地等级检测、土壤力学性能测试以及对人类身体健康构成威胁的重金属元素的检测等,加快转变农业发展方式,都将对信息感知装备与仪器仪表产业提出了更加迫切的需求。



汪懋华院士

汪懋华,毕业于原北京农业机械化学院农业机械系本科,1962年6月获苏联技术科学(电气自动化)副博士学位。1991-1992年间受国家教委选派到曼谷亚洲理工学院(国际性研究生院)任教。曾历任国务院学位委员会“农业工程学科评议组”成员兼召集人;农业部教学指导委员会委员、副主任委员兼农业工程学科组长;中国农业工程学会理事长、副理事长、名誉理事长等。先后担任联合国粮农组织农业工程专家组成员;国际农业工程协会农村电气化与能源分会副理事长;荷兰 Elsevier 出版社“计算机与电子学农业应用”、英国“食品控制”、“欧洲生物系统工程”等国际学术刊物国际咨询编委,农业部科学技术委员会常务委员和农业工程与装备专业组副组长等。1995年当选为中国工程院院士。现任教育部现代精细农业系统集成研究教育部重点实验室学术委员会主任。专长于农业装备机电一体化与自动化、农业应用电子技术与信息化、农业生物对象模式识别、基于 3S 技术的“精细农业”技术体系及智能信息支持技术研究。本人研究团队近期工作主要集中于:“农田土壤理化环境信息快速获取”、“农村饮水水质快速检测”、“基于生物传感器的动物疫情疑似症状快速检测”、“物联网与无线传感器网络农业领域应用技术研究”、“农业装备智能信息技术研究”等。2007年被遴选为国际欧亚科学院院士。